Историческая справка

муниципального казенного дошкольного 

образовательного учреждения детского сада 

 «Теремок»  пгт  Мурыгино 
Юрьянского района Кировской области.

На основании решения Кировского совета народного хозяйства Управления деревообрабатывающей промышленности от 22 ноября 1961 г. при бумажной фабрике «Красный Курсант» открывается третий детский сад.

В соответствии с приказом директора бумажной фабрики «Красный Курсант» № 123 от 17.07.62 г. детскому саду было присвоено наименование детский сад № 3 «Теремок». 

Приказом Министерства целлюлозно-бумажной промышленности СССР от 09.11.76 г. № 297 на базе бумажной фабрики «Красный Курсант» создано производственное объединение «Кировбумпром». 

Решением комитета по управлению имуществом Кировской области № 715 от 23.11 1992 года на базе ПО «Кировбумпром» учреждено акционерное общество открытого типа «Эликон».

Финансирование детского сада с момента открытия до февраля  1998 г. осуществлялось предприятием из собственных средств. 

С 1 февраля 1998 года на основании приказа № 32 от 29.01.98 г. по ОАО «Эликон» детский сад «Теремок» передают на баланс администрации пгт. Мурыгино. 

С момента создания и до регистрации собственного Устава детский сад руководствовался в своей деятельности следующими типовыми документами: 

-Временным положением о дошкольном детском учреждении ясли-сад, утвержденным постановлением Совета Министров РСФСР № 327 от 08.03.60 года.

-Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении в РФ, утвержденным постановлением Совета Министров № 1204 от 19.09.77 г.

-Положением о детском дошкольном учреждении,  утвержденным приказом Министерства просвещения СССР № 16 от 29.01.85 г.

-Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, утвержденным постановлением Правительства РФ № 677 от 01.07.1995 г. с изменениями и дополнениями от 14.02.1997 г.

Первый Устав муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад «Теремок» был зарегистрирован распоряжением администрации Юрьянского района № 132-р от 24.02.99 г. Согласно п.1.3, 1.4 и 1.7 раздела 1 «Общие положения» данного Устава,  МДОУ  являлось юридическим лицом со своей печатью и штампом,  учредитель  - Юрьянское районное управление образования, соучредитель-  администрация поселка Мурыгино. Согласно п. 1 раздела 6 «Финансово-хозяйственная деятельность», финансирование детского сада осуществлялось через централизованную бухгалтерию при поселковой администрации. 

Новая  редакция Устава   муниципального дошкольного образовательного учреждения  детского сада общеразвивающего  вида «Теремок» п.г.т. Мурыгино утверждена  приказом  начальника  РУО № 70 от 25.12.2001 г. и  зарегистрирована распоряжением администрации  района №  13-р  от 11.01.2002 г. В  соответствии с п. 1.3,  1.4,  1.7 раздела 1 «Общие положения» и п. 6.1 раздела 6 «Финансово-хозяйственная деятельность» данного Устава,   МДОУ  являлось  юридическим лицом со своей печатью и штампом,  учредитель  - Юрьянское районное управление образования,  соучредитель-администрация пгт. Мурыгино, финансирование детского сада осуществлялось через централизованную бухгалтерию при администрации пгт.Мурыгино.  

Устав муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида «Теремок» с приоритетным направлением физического  развития воспитанников пгт. Мурыгино утвержден приказом управления образования № 105 от 19.10.2005 г. и зарегистрирован в межрайонной инспекции Министерства РФ по налогам и сборам  № 6 по Кировской области 22.12.2005 г., регистрационный № 2054305513810.  В соответствии с п. 1.3, 1.7 и 1.8 раздела 1 «Общие положения» и п. 6.1 раздела 6 «Финансово-хозяйственная деятельность» данного Устава,   МДОУ  являлось юридическим лицом со своей печатью и штампом,  учредитель  - администрация Юрьянского района, функции учредителя выполняло в пределах делегированных полномочий управление образования администрации Юрьянского  района, финансирование детского сада осуществлялось через централизованную бухгалтерию при  администрации пгт. Мурыгино.

С 01.01.2006 г. распоряжением главы Юрьянского района № 705-р от 29.11.2005 г. МДОУ детский сад «Теремок» пгт. Мурыгино передают на баланс  управления образования администрации Юрьянского района Кировской области. 

Устав муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида «Теремок» с приоритетным направлением физического  развития воспитанников пгт. Мурыгино  утвержден распоряжением администрации Юрьянского района № 427-р от 28.04.2008 г. и зарегистрирован в межрайонной инспекции федеральной налоговой службы № 6 по Кировской области 28.04.2008 г., регистрационный № 2084338004870. В соответствии с п. 1.3, 1.7,  1.8 раздела 1 «Общие положения»  данного Устава,  МДОУ  являлось юридическим лицом со своей печатью и штампом,  учредитель  - администрация Юрьянского района,  функции учредителя выполняло  в пределах делегированных полномочий управление образования администрации Юрьянского района, финансирование детского сада осуществлялось бухгалтерией управления образования по договору с МДОУ.

Устав муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида «Теремок» с приоритетным направлением физического  развития воспитанников пгт. Мурыгино утвержден постановлением администрации Юрьянского района № 351 от 01.12.2008 г. и зарегистрирован в межрайонной инспекции федеральной налоговой службы № 6 по Кировской области 08.12.2008 г., регистрационный № 2084338010260. В  соответствии с п. 1.4, 1.7,  1.8  раздела 1 «Общие положения»  данного Устава,  МДОУ  являлось юридическим лицом со своей печатью и штампом,  учредитель  - администрация Юрьянского района,  функции учредителя  выполняли  в пределах делегирования полномочий органы местного самоуправления, осуществлявшие управление в сфере образования, финансирование детского сада осуществлялось бухгалтерией органов местного самоуправления, осуществлявших управление в сфере образования по договору с МДОУ.

В соответствии с распоряжением администрации Юрьянского района № 1532-р от 20.12.2010 г. с 1 января 2011 г. создаются муниципальные казенные учреждения в сфере образования путем изменения типа муниципальных образовательных учреждений.

Устав муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида «Теремок» с приоритетным осуществлением деятельности по физическому направлению развития детей пгт. Мурыгино Юрьянского района Кировской области утвержден приказом начальника РУО № 170 от 23.06.2011 г. и зарегистрирован в межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы России № 13 по Кировской области 04.07.2011 г., регистрационный № 2114329020287. 
Устав муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада  «Теремок»  пгт Мурыгино Юрьянского района Кировской области утвержден приказом начальника РУО № 148 от 31.07.2015 и зарегистрирован в межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы  № 14 по Кировской области 10.08.2015, регистрационный № 002677283. 

Согласно п.1.7, 1.12, 1.13  раздела 1 «Общие положения» детский сад является юридическим лицом со своей сметой, печатью и штампом, обслуживается централизованной бухгалтерией районного управления образования. Учредитель- муниципальное образование Юрьянский муниципальный район, функции и полномочия учредителя  осуществляет муниципальное учреждение  управление образования администрации Юрьянского района.

С 01.02.98 г. и по настоящее время учреждение финансируется из бюджета Юрьянского района на основании смет доходов и расходов. 

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение детский сад  «Теремок» пгт Мурыгино Юрьянского района Кировской области находится на территории  Мурыгинского городского поселения.

Юридический адрес: 613641, Кировская область,  Юрьянский район, пгт Мурыгино, улица Набережная, дом 2а.

Заведующий МКДОУ детского сада «Теремок» 

пгт Мурыгино                                                                                                       Г.Б.Шишкина                                                                    

07.08.2015              

